
Provas de Química – 7ª classe de Ciências –  1934. 
Este ficheiro contém as provas nº 1 à nº 5 e nº 8 até à nº 10 e respectivas chaves.  
(Fonte: Labor, IX (61),  334-343). 
 

Prova de Química 
(Prova escrita) 

Ponto n.º 1 
I 

1) Dispondo de 10 litros de ar e fazendo arder 0,26 gramas de acetileno, determine a 
composição da mistura gasosa restante, admitindo que todo o vapor de água se 
condensou e que cada um dos gases da mistura fica à pressão e temperatura normais. 
(H= 1; C= 12) 
2) Queimaram-se no ar (que contém 23 de oxigénio e 77% de azoto em peso) 76 gramas 
de sulfureto de carbono. Recolheram-se os produtos da combustão em 2 litros de um 
soluto de potassa cáustica, que continha 200 gramas de potassa pura por litro. Pergunta-
se : 

a) Que peso de ar sêco e necessário para a combustão completa do sulfureto de 
carbono ? 

b) Qual será, depois da reacção, o pêso de potassa não combinado? 
(H= 1; C=12; O= 16; S=32; K=39,1) 

 
II 

 
1) 

a) Como se obtêm os hidrocarbonetos? Dê exemplos. 
b) Como prova que a glicose tem a função aldeído ? 
c) Qual é a acção do hidrogénio nascente sobre a mono-nitrobenzina? 

 
2) 

a) Que compostos inorgânicos de fósforo conhece? 
b) Como se obtém ácido ortofosfórico? 
c) Qual é a acção do calor sobre êsse acido ? Compare com o que acontece com 

o ácido bórico. 
 
3)  

a) Qual é a importância dos derivados halogenados em química? 
b) Indique a acção do iodeto de etilo sobre o óxido de prata húmido, sobre a 

metana monoiodada em presença do sódio e sobre o cianeto de potássio. 
 

III 
 

a) Na análise de uma substância orgânica obtiveram-se os seguintes dados : 
Pêso da substância -0,282 gramas. 
Pêso de anidrido carbónico -0,80 gramas. 
Pêso de água - 0,194 gramas. 

 
b) Por outro lado, 0,186 gramas da mesma substância. aquecidos com o óxido de 

cobre, forneceram 0,028 gramas de azoto. A densidade do vapor da substância 
é igual a 3,23 Determine: a fórmula molecular do composto. 

( H = 1; C= 12; N = 14; O = 16) 
 
NOTA - São obrigatórias a resolução de um dos problemas do grupo I e a resposta a dois números do 
grupo II. É facultativa a resposta ao assunto do grupo III. 
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Chave do ponto n.º 1 

 
I 

 
1) Azoto = 71,9; oxigénio = 11,54; gaz carbónico = 01,446. 
2) 

a) Ar necessário: 417,39 gramas. 
b) São precisos 6 x 56,1 = 336,6 gramas de potassa. Potassa não combinada  
400 - 336,6 = 63,4 gramas. 

 
II 

 
A fórmula empírica será dada por : 

 
ou seja : 

C6 H7 N 
que representa o pêso 93 gr. 
O pêso molecular (93 n), representará um pêso igual a 28,9 x 3,23 = 93,347 donde se 
conclue que n = 1. 
Logo, a fórmula empírica é também molecular. 

 
Prova de Química 

(Prova escrita) 
Ponto n.º 2 

I 
1) Fêz-se reagir, completamente, 150 c. c. de uma solução de ácido clorídrico com a 
quantidade suficiente de carbonato de cálcio. Desta reacção resultaram 1784 c. c. de 
anidrido carbónico, medidos a pressão de 755 milímetros de mercúrio e à temperatura 
de 150 C. Determine a percentagem de ácido clorídrico contido na solução. 

(H= 1; CI=35,5) 
2) Fêz-se reagir 500 c. c. de uma solução de ácido acético, com a quantidade suficiente 
de carbonato de sódio. O sal obtido, depois de devidamente isolado, reagiu, a alta 
temperatura, com a quantidade suficiente de soda cáustica. Desta reacção, resultaram 
1500 c. c. de metana, medidos nas condições normais de pressão e temperatura. 
Determine o pêso de ácido acético contido em 100 c. c. da solução. 

(H= 1; C= 12; O= 16; Na = 23) 
 

II 
 

1)  
a) Como se obtêm os ácidos, em química orgânica? Dê exemplos. 
b) Qual é a reacção característica da função ácido orgânico? 
c) que substâncias se obtêm, deshidratando os sais de amónio dos ácidos 

orgânicos? Dê um exemplo. 
2) 

a) Que compostos de enxôfre conhece, em química inorgânica? 
b) Escolhendo um dêles que seja um ácido, diga a sua acção sobre metais e 

metalóides; escreva as equações químicas para um metal e para um metalóide. 
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c) Como pode preparar-se o anidrido sulfuroso? Escreva as respectivas equações 
químicas. 

 
3)  

a) Qual é a importância dos oxidantes, em química orgânica? 
b) Indique algumas transformações importantes, realizadas por oxidação. 

 
III 

 
Dissolvendo 5 grama de uma certa substância, em 100 gramas de álcool, observou-se 
que o soluto fervia a 78º,91 C. A composição centesimal da substância era de 26,67% 
de carbono, 2,22%: de hidrogénio e 71,11% de oxigénio. Determine: 

a) A fórmula do composto ; 
b) A sua fórmula racional, sabendo-se que, para neutralizar um soluto que 

continha urna molécula-grama, foram precisas duas moléculas-gramas de 
potassa cáustica. 

(Ponto de ebulição do álcool: 78º,3 C.; constante ebulioscópica do álcool: 10,92; H = 1; 
C = 12 ; 0 = 16). 
 
NOTA - são obrigatórias a resolução de um dos problemas do grupo I e a resposta a dois números do 
grupo II. É facultativa a resposta ao assunto do grupo III. 

 
 

Chave do ponto n.º 2 
 
I 

 
 
1) A percentagem calcula-se pela seguinte regra de três : 

 
A solução tinha 3,65% de ácido clorídrico. 
2) O pêso do ácido acético, necessário para a preparação de 5,491 gramas de acetato de 
sódio, é o valor de y tirado da seguinte proporção : 

 
O peso de ácido acético puro, existente em 100 c.c. da solução, é o valor de z, na 
seguinte proporção : 

 
 

III 
 

a) Fórmula molecular do composto C2H2O4.(os índices surgem agora em baixo) 
b) Fórmula racional: CO . OH . CO . OH. 
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Prova de Química 
(Prova escrita) 

Ponto n.º 3 
I 

1) Tratou-se certo pêso de álcool etílico absoluto por sódio metálico, até deixar de se 
desenvolver hidrogénio. O volume dêste gás, medido à pressão de 38 centímetros de 
mercúrio e à temperatura de 30° C, foi de 24,8 litros. Fazendo reagir sobre o alcoolato 
produzido o cloreto de acetilo, obteve-se, com rendimento de 80 %, um líquido de 
cheiro agradável. Quanto pesava êste produto? 

(H= 1 ; C= 12 ; O= 16; Na=23) 
2) Que peso de pedra de cal com 80% de carbonato de cálcio é preciso calcular, para 
produzir . O anidrido carbónico necessário para obter, pelo processo de Solvay, 10600 
quilogramas de carbonato de sódio? 

( C = 13; O= 16; Na=23; Ca =  40 ) 
 

II 
 
1)  

a) Como pode obter-se um aldeído ? 
b) C orno prova que o formol é um aldeído? 
c) Que reacção se passa entre o aldeído acético e o bissulfito de sódio? 

 
2)  

a) Indique alguns compostos inorgânicos do enxôfre. 
b) Indique três processos para obter anidrido sulfuroso. 
c) Indique algumas aplicações do anidrido sulfuroso. 

 
3)  

a) qual a importância, em química orgânica, dos derivados do acido azótico? 
b) Escreva as equações das acções do anidrido fosfórico e da soda sobre a 

acetamida. 
 

III 
 
Numa análise elementar, pelo processo de Dumas, achou-se que 0,2063 gramas de uma 
substância orgânica contendo carbono, oxigénio e hidrogénio, produziram 0,3931 
gramas de anidrido carbónico e 0,5475 gramas de água. 
Qual é a fórmula empírica da substância ? 

(H= 1; C= 12; O = 16) 
 
NOTA - São obrigatórias a resolução de um dos problemas do grupo I e a resposta a dois números do 
grupo II. É facultativa a resposta ao assunto do grupo III. 
 

Chave do ponto n.º 3 
I 

1) 

 
2) 

 
III 

C2H6O 
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Prova de Química 

(Prova escrita) 
Ponto n.º 4 

I 
 
1) Aquecendo uma mistura de ácido sulfúrico concentrado e ácido oxálico, 1iberto:i-se 
uma mistura de gases que se fêz passar por uma solução de soda cáustica. Se tivéssemos 
empregado 45 gramas de ácido oxálico, que pêso de soda se devia utilizar, para que o 
produto gasoso, recolhido depois, pudesse arder? Qual o volume de oxigénio necessário 
para a sua combustão completa? 

(H = 1; C = 12; O = 16; Na = 23) 
2) Que pêso de zinco é necessário empregar para preparar hidrogénio bastante que 
reduza 160 gramas de Óxido de cobre? Que pêso de cobre fica depois desta operação ? 

( H = 1 ; O = 16; Cu = 63,6; Zn = 65,4) 
 

II 
 

1) 
a) Como se obtêm os aldeídos? Dê exemplos. 
b) Justifique a fórmula racional do aldeído acético. 
c) Qual é a acção dos aldeídos sobre o ácido cianídrico? 

 
2) 

a) Que compostos de cloro conhece em química inorgânica? 
b) Como se prepara o cloro? Escreva a respectiva equação química. 

 
3)  

a) Como se preparam os sabões? Diga qual o seu papel na lavagem da roupa. 
b) Indique as propriedades que aproximam a amónia das bases usuais e as que a 

distinguem da soda, por exemplo. 
 

III 
 
A análise de uma substância forneceu os seguintes resultados: 

Carbono. . . . . . . . . .  32 gramas 
Oxigénio. . . . . . . . . .  64 gramas 

Hidrogénio . . . . . . . . . .  4 gramas 
Sabe-se que 1,8 gramas desta substância dissolvidos e 200 gramas de benzina, cuja 
constante crioscópia é 5000, produziram um abaixamento de 0°,3 C. no seu ponto de 
congelação. Qual é o pêso  molecular do composto? 
Que pêso de benzina se devia empregar, se quiséssemos obter um abaixamento de    
1°,2 C? Determine a fórmula molecular do composto. 

( H = 1; C = 12; O = 16) 
 
 
 
NOTA - São obrigatórias a resolução de um dos problemas do grupo I e a resposta 4 dois números do 
grupo II. É facultativa a resposta ao assunto do grupo III. 
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Chave do ponto n.º 4 
I 

1)  

 
 
2) 

 
III 

 

 
 

 
Prova de Química 

(Prova escrita) 
Ponto n.º 5 

I 
 

1) Sabe-se que uma substância orgânica é exclusivamente composta de carbono, 
hidrogénio e oxigénio. Dezóito gramas dessa substância, depois de queimados com 
óxido de cobre, deram 10,8 gramas de água e 26,4 gramas de anidrido carbónico. Deseja 
saber-se qual é a fórmula empírica dessa substância. Conhece alguns compostos cuja 
fórmula empírica seja a determinada? 

( H = 1 ; C = 12; 0 = 16 ) 
2) Por ustulação de um sulfureto metálico obtiveram-se 6,4 gramas de anidrido 
sulfuroso e 8,14 gramas de um óxido. Esta quantidade de óxido foi totalmente 
reduzida por 1,2 gramas de carbono dando além do metal óxido de carbono. Deseja 
saber-se: 

a) Qual é o pêso atómico do metal, cujo calor específico no estado sólido é 
0,094? 

b) Qual é a fórmula empírica do sulfureto? 
( C = 12; O = 16; S = 32) 

 
II 
 

1)  
a) Como se podem obter os alcoois? 
b) Como se pode provar que na molécula do álcool ordinário existe um oxidrilo? 
c) Quais são as principais propriedades dos aldeídos? Que diferença fazem as 
acetonas de aldeídos, quanto à constituição e quanto às propriedades? 
Exemplifique. 

2)  
a) Como se prepara o cloreto de amónio? 
b) Por que é que o pêso molecular de cloreto de amónio se não pode determinar 

por aplicação da lei de Avogadro? 
c) Por que é que na determinação dos pesos moleculares dos ácidos se não 

podem aplicar as leis da crioscopia e da ebulioscopia? 
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3)  
a) Que diferença fazem os nitrilos das carbilaminas? 
b) Indique como de um sal amoniacal, derivado de um ácido orgânico se pode 

obter um nitrilo. Pela acção do hidrogénio nascente sobre um nitrilo, que 
substância se obtém? Exemplifique. 

 
III 

 
Na fermentação alcoólica da glicose produziram-se 10 litros de anidrido carbónico, 
medidos à temperatura de 10° C. e à pressão de 770 milímetros de mercúrio. Esse 
anidrido carbónico foi recebido uma solução saturada de hidróxido de cálcio, cuja 
solubilidade é de 1,6 gramas por litro. Deseja saber-se: 

a) Qual a quantidade de glicose empregada? 
b) Qual o volume de álcool, que se produziu? 
c) Qual seria o menor volume de solução de cal, que teria de se tomar, para que 

todo o anidrido carbónico se transformasse em carbonato neutro de cálcio? 
d) Qual a quantidade de anidrido carbónico necessário, para que todo o 

precipitado formado desapareça? 
(Densidade do álcool: 0,79; H= 1; C = 12; O = 16; Ca = 40) 

 
NOTA - são obrigatórias a resolução de um dos problemas do grupo I e a resposta a dois números do 
grupo . É facultativa a resposta ao assunto do grupo III. 
 

Chave do ponto n.º 5 
I 

1) A fórmula empírica é: CH20 
2) O pêso atómico corrigido é pois : 65,4. 
 

A fórmula empírica do sulfureto é  
 
 

III 
 

a) Quantidade de glicose = 39,25 gramas. 

b) Volume de álcool =  
 

c) Volume de solução =  
 
A quantidade de anidrido carbónico necessário para transformar o carbonato em 
bicarbonato é a mesma que serve para produzir o carbonato. Logo é necessário tomar 
9,77 litros de anidrido carbónico. 
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Prova de Química 
(Prova escrita) 

Ponto n.º 8 
I 

 
1) Fêz-se reagir a benzina sobre o ácido sulfúrico concentrado. O produto da reacção foi 
misturado com potassa cáustica e aquecido a 250° C., obtendo-se 100 gramas de uma 
substância com cheiro característico e que é usada como desinfectante. Diga o nome 
dessa substância, escreva as equações que representam as transformações que se passam 
e calcule o pêso de benzina que foi necessário empregar. 

( H = l ; C = 12; O =16) 
2) Reunindo, num mesmo recipiente de vidro, o gis obtido pela acção de 14,6gramas de 
ácido clorídrico sôbre cal clorada e o gás produzido pela acção do mesmo pêso de soda 
cáustica sôbre o alumínio, e abandonando o recipiente à luz difusa, introduzindo-lhe 
primeiramente um soluto diluído de soda cáustica, que sucede? 
Diga a natureza do produto que se formou e do resíduo gasoso, e calcule o volume dêsse 
resíduo, suposto nas condições normais de pressão e temperatura. 

(H= 1; O = 16; Na = 23; Cl = 355) 
 

II 
 

1)  
a) Diga como se preparam as aminas e as amidas. 
b) Diga o que é o formol e quais são as aplicações mais importantes que tem este 

produto. 
c) De que reacção se serve para reconhecer o álcool ordinário ? Escreva as 

equações representativas das transformações que se dão nesse reconhecimento. 
 
2)  

a) Que compostos de carbono conhece na química inorgânica? 
b) Como prepara êsses compostos? Escreva a equação que representa cada 

preparaqão. 
c) Escolha um dos referidos compostos de carbono, que tenha propriedades 

ácidas, diga se êle se encontra no estado livre, e como se chamam os seus 
derivados. Escreva a fórmula dos que existem na natureza. 

3)  
a) Diga a diferença que existe entre álcoois aromáticos e fenóis e como se 

preparam êstes. 
b) Que compostos fenólicos conhece? Qual é a sua utilidade? 

 
III 

 
A análise elementar de 0,364 gramas de uma substância orgânica composta de carbono. 
oxigénio e hidrogénio fornece 0,525 gramas de anidrido carbónico e 0,252 gramas de 
água. Por outro lado, a dissolução de 5 gramas desta substância em 100 gramas de água 
produziu um abaixamento no ponto de congelação desta, de 0º,496 C. Deduzir dêstes 
dados: 

a) A composição centesimal da substância. 
b) A sua fórmula molecular, sabendo que a constante crioscópica da água é 

1850.                               (H = 1; C = 12; O = 16) 
 

NOTA - São obrigatórias a resolução de um dos problemas do grupo I e a resposta a dois números do 
grupo II. É facultativa a resposta do assunto do grupo III. 
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Chave do ponto n.º 8 

I 
 

1) A substância é o fenol ordinário. 
As reacções que se passam são representadas por: 

 
O pêso de benzina empregado foi 82,97 gramas. 
2) Os dois gases combinam-se e forma-se o ácido clorídrico, que é absorvido pela 
potassa, ficando então um resíduo constituído por hidrogénio ou cloro. 

x = 4,48 litros de cloro 
y = 4,09 litros de hidrogénio 

Os gases combinam-se em volumes iguais; logo, há um excesso de 
41,48 - 41,09 = 01,39 de cloro, suposto nas condições normais de pressão e temperatura. 

 
III 

 
a) Composição centesimal: 

 
 
b) A fórmula molecular é: C6H14O6 que corresponde à manita. 

 
 

Prova de Química 
(Prova escrita) 

Ponto n.º 9 
 
I 

1) Que pêso de feno1 e ácido azótico se devem fazer reagir um sôbre o outro para obter 
o ácido pícrico que, neutralizado pela potassa cáustica, dá 26,7 gramas de picrato de 
potássio ? 

( H = 1; C= 12; N= 14; O = 16; K=39,1) 
 

2) Num quatro com a capacidade de 27 metros cúbicos, queimou-se 1 quilograma de 
carvão, contendo 80% de carbono. Determine os volumes de oxigénio, azoto e anidrido 
carbónico existentes nesse quarto, depois da combustão, supondo que se não 
modificaram as condições de temperatura e de pressão e o pêso de cal apagada 
necessário para sanear a atmosfera do quarto, de forma a voltar ao normal. 

( H = 1 ; C = 12; O = 16; Ca = 40) 
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II 
 

1)  
a) Como se obtêm os ésteres? Dê exemplos. 
b) Como se pode provar que a triestearina é um éster? 
c) Indique a acção do ácido azótico sobre as substâncias orgânicas e alguns dos 

produtos derivados que tenham importância na economia social. 
2)  

a) Como se podem obter os compostos binários, oxigenados de fósforo e 
arsénico que conhece ? 

b) Por que razão o azoto, o fósforo, o arsénio, o antimónio e boro constituem 
uma família em química? 

c) Indique os ácidos correspondentes aos metalóides acima mencionados. 
Escreva as respectivas fórmulas. 

3) 
a) Como se podem preparar as amidas? 
b) Diga o que é a ureia, qual a sua fórmula, em que se transforma por hidratação 

e por aquecimento moderado.  
 
 

III 
 
Dê uma ideia geral da preparação dos sabões e das velas esteáricas. 

 
NOTA - São obrigatórias a resolução de um dos problemas do grupo I e a resposta a dois números do 
grupo II. É facultativa a resposta ao assunto do grupo III. 
 
 

Chave do ponto n.º 9 
I 

1) 

 
2) Composição da atmosfera do quarto depois da combustão: 
anidrido carbónico : 10,8+ 1493,4 = 1504,2 litros  
azoto : 21384 litros 
oxigénio : 5400 - 746,7 = 4653,3 litros 
argo e gases raros : 216 litros 
Cal apagada necessária para sanear a atmosfera : 4969,23 gramas 

 
Prova de Química 

(Prova escrita) 
Ponto n.º 10 

 
I 

 
1) Um soluto de ureia foi abandonado ao ar até completa fermentação; tratado em 
seguida pela cal e destilado, produziu 5 litros de gás, medidos à temperatura de 15º C. e 
à pressão normal. Determine o peso de ureia contido no soluto. 

( H = l ; C = 12; N = 14; O = 16) 
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2) Uma amostra de gás iluminante é formada por 45 de hidrogénio, 30 % de gás dos 
pântanos, 20 % de óxido de carbono e 5% de acetilena. 100 c. c. do gás foram 
misturados com 160 c. c. de oxigénio e provocada a explosão. Determine o volume e a 
composição da mistura de gases restantes, supondo-os secos, e o pêso de potassa 
necessário para que um dêles desapareça. 

(H = 1; O = 16; K = 39,1) 
 

II 
 
1)  

a) Como se pode obter a mono-nitrobenzina? Que outras substâncias se podem 
formar, ao mesmo tempo, na preparação? 

b) Que diferença de comportamento se nota na acção do ácido nítrico sobre as 
substâncias orgânicas, especialmente hidrocarbonetos? 

c) Que tipos de compostos azotados se consideram em química orgânica ? 
Defina cada um deles e apresente as respectivas fórmulas de estrutura.  

2)  
a) Compare as propriedades físicas e químicas dos metais alcalinos e alcalino-

terrosos. 
b) Indique os redutores que conhece e os casos em que se aplicam. 
c) Indique a acção do calor sobre os seguintes compostos: cloreto de sódio, 

bicarbonato de sódio, capa-rosa âzul, gipso, nitrato de chumbo, ortofosfato 
dissódico e cinábrio, quando em presença do ar, indicando os casos que 
servem para preparação laboratorial de alguma substância. S 

Sempre que for possível, escreva a respectiva equação química. 
3)  

a) Que diferença encontra entre um éster e um sal inorgânico? Como se explica? 
b) Indique os processos de preparação de éteres. 

 
II 

 
Um certo óxido de azoto ferve a 22º C.; um grama dêsse óxido produz, a 27º C.,  266 c. 
c. de um gás alaranjado; a 127º C. o gás muda a cor para vermelho escuro e ocupa o 
volume de 700 c. c.; finalmente a 527º C. torna-se incolor e o volume sobe a 1027 c. c. 
Determinando as densidades do vapor as diferentes temperaturas, indique as 
modificações que sofreu o óxido e determine-o. 
(Densidades do bióxido de azoto e do oxigénio: 1,039 e 1,194 respectivamente). 
 
 
NOTA - São obrigatórias a resolução de um dos problemas do grupo I e a resposta a dois números do 
grupo II. É facultativa a resposta ao assunto do grupo III. 
 
 

Chave do ponto n.º 10 
I 

1)  Pêso de ureia contido no sólido: 6,46 gramas 
2) A mistura gasosa residual é formada por 160 - 105 = 55 c. c. de oxigénio 
e 60 c. c. de anidrido carbónico. 
O pêso de potassa necessário, mínimo, é: 0,3 gramas 
 

III 
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As densidade dos vapores do óxido são :  

 
 
As transformações observadas correspondem a: 
 

N2O4 – 2 N O2  – 2 NO + O2
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